

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLVI
Núm. 13977

OFICINAS
Escritor Viciana, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS PESETAS AL MES

Lunes 10 de Junio de 1935

IMPRESA
Temprado, Leira E

Teléfono Urbano 62
Apartado de Correos 15

FRANQUEO
CONVERTIDO

:: MOTIVOS :: Tributo de fervorosa admiración por José Sanchis Asensi

A DON JOSE CASTELLO Y TARREGA EN EL AÑO DE SUS BODAS DE ORO CON EL PERIODISMO.

Hoy hace 25 años

Una nutrida representación del Ayuntamiento de Villafraña y fuerzas vivas de aquella población, visitan al gobernador civil y presidente de la Diputación, interesándosele acerca de la posibilidad de enviar a los señores para mitigar en parte la aflictiva situación en que ha quedado aquel vecindario por la pérdida de las cosechas a consecuencia de los últimos pedriscos.

Llegan a Castellón los becarios de la ganadería de Sapiña, que han de lidiar el próximo domingo las cuadrillas de niños villafrañeses que capitanean Lirio II y Gallo III. La presencia de estos famosos diestros ha despertado extraordinaria expectación.

Prosiguen activamente las gestiones para la adquisición de las tres casas de la plaza de la Constitución, con cuyo derribo quedará enlazada dicha plaza con la calle de Vera.

Es destinado a las órdenes del general gobernador de esta provincia don Víctor Carbó, el teniente del Regimiento de Tetuán, don Ramón Gil.

Mueren en Nules el depositario de fondos de aquel Ayuntamiento, don Vicente Arnau.

En la Exposición Regional de Valencia obtiene medalla de Oro don Vicente Cobo, por los minerales expuestos, procedentes del término de Lucena del Cid. Es nombrado ministro de Instrucción Pública, don Julio Barrell, en sustitución del conde de Romanones.

El rey firma el decreto nombrando presidente del Senado a don Eugenio Montero Ríos.

CRONICA

Domingo por medio

Suspendido el mitin del partido republicano radical, que hubiera animado la fiesta dominical a favor del día con un tiempo espléndido, la gente se ausentó de la capital desde las primeras horas y la Pasada de Pentecostés transcurrió sin interés. Hubo excursiones a la montaña y salidas a los "masets" pero el mayor disfrute fue el Grao ni más ni menos que como en un domingo del pleno verano. ¡Lástima que la vecina plaza no esté mejor cuidada!

Pero tiene el puerto el interés del Club Náutico y allí se dio cita el elemento joven para pasar la tarde presenciando, a primera hora, el arrojo de los socios nadadores y después el baile con que se quiso festejar la ampliación del Náutico.

También la Ciudad Jardín se vio muy visitada y la gente que no quiso interrumpir sus costumbres pasó la tarde en los centros de recreo y en los espáculos y a última hora llenó la Iglesia de la Santísima Trinidad para oír la solemne palabra del doctor Benavent.

Anochecido se animó el pasodoble para oír a la Banda municipal y el buñuelo se distribuyó entre los Cines, el Teatro, la calle de González Chermá y el baile del Skating.

La noche no ofreció aliente alguno fuera de los mismos espectáculos de la tarde y el día terminó con igual espléndido tiempo con que amaneció.

Incidentes ninguno y el comendante general recayó sobre la orden del Gobierno suspendiendo todos los actos públicos para crear costumbres más moderadas que en España.

Recepción General de Ganadería

CONFERENCIAS RADIADAS
Programa organizado por la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias, para el presente mes de Junio.

Segunda emisión.—Martes 11 de Junio, a las 730, conferencia por don Salvador Martí Güll, del Cuerpo Nacional Veterinario, sobre "Cueros, lanas y pieles".

A continuación de cada una de estas conferencias, don Luis Ibáñez Sanchis, dedicará cinco minutos a información general y legislativa, cotizaciones, impresiones sobre mercados ganaderos y resolución de consulta.

Al periodista, como al historiador, ¿periodismo e historia, no tienen mucha similitud?—se le exige ser imparcial; pero...

No siempre, aún los que más alardean de no dejarse llevar de su YO, de ser todo un carácter férreo, son imparciales en la exposición de los hechos, en la crítica, en la indicación de medios para subsanar, encauzar, conducir, guiar; casi siempre "nos desatamos" y es que aunque la fuerza de la voluntad—como dice Buffon—"puede más que todas las otras cuando la dirigimos con inteligencia", no podemos sustenernos a los nobles impulsos del deber y del patriotismo, unas veces; otras, al cándido espíritu vocacional que forma una segunda naturaleza y nos hace ver todos los problemas "según el color del cristal con que se mira"; y es que, toda obra grande, como afirma curdamente Payot, "es el resultado de una gran pasión puesta al servicio de una gran idea..."

Y don José Castelló y Tárrega, firme en sus propósitos de ser periodista, "se transparenta" por la vivacidad llama que alienta su espíritu vocacional de Maestro y siempre Maestro y apasionado de su profesión, tiene doble refracción y la pone "al servicio de una gran idea".

No hablamos de memoria, no. El Director del HERALDO, periodista selecto, de la estirpe de los Canalejas, Moya, Alfredo Calderón, Luis Morote, Mariano de Cavia, Saint-Aubin, Mataix, Burrell, Francos Rodríguez, Bonafoux, "Azorín", pensó; como las figuras relevantes del periodismo que hacen un cuarto de siglo hicieron evolucionar la hoja periódica derivando al servicio de la cultura del pueblo, que "poco basta cada día, si cada día progresamos o hacemos progresar un poco", e hizo cátedra el periódico y aleccionó y alecciona, como alecciona hoy el gran maestro de periodistas Antonio Zozaya y como aleccionaron siempre Gumersindo Azcarate, Sol y Ortega, Francisco Giner, Joaquín Costa, y es que el periodismo es magisterio, obra docente, conductora de masas, pedagogía social, que si está—como la obra del HE-

RALDO—inspirada y matizada por ejemplares cualidades de orden moral, tonifican las voluntades y contribuye a que el pueblo eleve sus puntos de mira y en aras de la superación intente caminar por las bellas y luminosas calzadas que conducen a los ideales de la mejora estatal, a una cultura eficiente, al progreso y a la paz social.

En toda la dilatada actuación social de nuestro admirado amigo don José Castelló y Tárrega, en el periódico, en la tribuna, en los cargos públicos—tanto en los de elección como en los de designación—ha actuado como Maestro en ejercicio y nosotros queremos destacar de entre lo mucho y bueno que tiene en su "haber" quien este año cumple su cincuentenario de obra docente reituidora (y ojalá se cumpla nuestro fervoroso deseo—y el de muchos—de que su vida sea dilatada y siempre ejemplar), queremos destacar, repetimos, su actuación como Delegado de 1.ª Enseñanza, cargo honroso que le fué conferido siendo ministro de Instrucción Pública don Amalio Gimeno y cuyo nombramiento insertó la "Gaceta" del 26 de Julio de 1911, del cual se poseo el señor Castelló y Tárrega el 8 de Agosto del propio año y cesó, por haber dimitido, en Febrero de 1912.

Durante el escaso tiempo en que estuvo revestido de autoridad en Castellón, no pudo, por cosas absurdas, por dolorosas causas, poner en acción su sentir y su pensar en el campo de la primera enseñanza y no pudieron cristalizar felicidades iniciativas y con honda pena tuvo que desistir de establecer los gimnasios populares, obra de cultura física que halló eco en el magnánimo patriota en Gaetà Huguenot, y por los que ya había rotos lanzas desde las columnas del HERALDO en 24 de Agosto de 1910, lo que supone una clara visión del augo que más tarde había de adquirir el atletismo y deportismo; interés por la difusión de las Mutualidades escolares, obra de entregada y provisión de alto valor educativo; organizó conferencias en las que actuaron maestros de tan cimentado prestigio como

doña Eladia Pedrós, doña Julia Andrés Castel, don Juan Bautista Llorea y don Francisco Canós Santmartín (no tiene Castellón ninguna deuda de orden sentimental, de fervorosa gratitud con el meritorio maestro que tan alto puso el nombre de la "Escuela Pestajua" y con el no menos meritorio maestro Marco Cheza, quienes con el también benemérito maestro Castelló pusieron el fermento del alto nivel cultural de la generación castellanense que hoy rinde?); recomendó se dieran licencias de cosas; se realizaron pasajes escolares; se establecieron escuelas al aire libre; se instituyeron las cantinas y colonias escolares, características esenciales de las obras de reparación social que son el mejor tónico para combatir la depauperación de la raza; estimuló al Magisterio "para que explicara el articulado de la Constitución" y que los sábados por la tarde se "dieran enseñanzas patrióticas"; todo esto es "de gran actualidad, primer plano de la política pedagógica" de nuestra Carta Constitucional y de los que como el insignificante Cossio, se interesan por los áridos problemas del niño, la escuela y el maestro y recientemente un Consejo de Inspección—el de Oviedo—recomienda que los sábados por la tarde se empleen dando enseñanzas patrióticas, interesante labor, que si es persistente, puede ser incentivo de gestas gloriosas, no en empresas guerreras, sino en las que cooperan a la acción civilizadora y cooperación ciudadana para estimular el progreso de los pueblos, dinamismo de mejoramiento y es que Castelló y Tárrega que debe tener como guía de su obra las "Reglas y consejos sobre investigación biológica" ("Los tónicos de la voluntad") del insigne Ramón y Cajal, saturóse bien del pensamiento del gran histólogo y pensó, acordó con las simbras del sabio, que "si Hércules no hubiera manejado nunca más que un bastón, nunca creyera ser capaz de blandir la p sada clava".

Por ello, hombres que sentían ansias de superación en pro de la mayor cultura del pueblo, alentaban y estimulaban la bella y sugestiva inquietud del que fué digno

nísimo Delegado de 1.ª Enseñanza de Castellón publicando artículos y enviando cartas como las de nosotros, para documentarnos debidamente hemos leído en la hemeroteca municipal, debidos a la brillante pluma de aquel malogrado amigo, fogoso orador y cultísimo maestro, Euterio Pérez Solerrou; nuestro dilecto amigo, pun donoso militar, José Delgado Toro, desde Cartagena, donde estaba entonces de guarnición, felicitaba cariñosamente al iniciador de los sábados patrióticos; nuestro también malogrado amigo el inspirado poeta vinarocense don Agustín Sañón Durán, le enviaba una bella poesía "La bandera de la Patria" para que fuera recitada los sábados, después de las enseñanzas patrióticas y el propio ministro de Instrucción Pública de aquel entonces, don Amalio Gimeno, le animó a perseverar en la luminosa ruta emprendida con palabras de efusivo optimismo y fervida felicitación.

Unos luchadores entonces jóvenes de arrebato, hoy casi veteranos maestros, Pedro Viruela y Francisco Fuert s Antonino, "Raíti", que hoy como ayer, sienten la cálida lucecita de la vocación y van siempre en pos del ideal de mejora de los métodos didácticos, con entusiasmo, colaboraban en lo posible en la obra del vallenguense y así escribía el amigo Fuertes Antonino en el HERALDO del 5 de Septiembre de 1911: "Su debut fué amargo, triste. La realidad le mostró que en Castellón todo estaba por hacer y que se necesitaba una constancia inquebrantable, una voluntad de hierro y un trabajo intensivo..."

Y trabajo, constancia, voluntad y honradez puso el Delegado de 1.ª Enseñanza en su cometido como lo atestiguan sendos artículos de Martínez Checa y Antonio Mayllín y esto que con emoción transcribimos: "Hombre Castelló y Tárrega que predicó siempre con el ejemplo, destinó a las Cantinas escolares el sobrante de la consignación que había en el presupuesto del Ayuntamiento".

Mirando retrospectivamente este es el rendimiento de nuestra admiración a don José Castelló y Tá-

rraga, en el cincuentenario de su labor periodística, en la que no ha dejado de ser maestro.

Mirando al porvenir deseamos que su nombre y el de doña Fidela Arroyo—si se cree de justicia—tuzelen un organismo cultural, una beca, algo de trascendencia en el campo que con denuedo cultivó el hoy Director del Museo provincial título que debe a un bello gesto de la Excm. Diputación provincial y que había llenado de satisfacción a su honrado presidente el veterano luchador y maestro Carlos Selma, al cumplimentar el acuerdo de "honorar toda una vida", como la suya, impulsada por nobles y generosos ideales.

Y si tenemos el atrevimiento de aomar este trabajo con la propuesta en pro de perpetuar con el nombre de don José Castelló y Tárrega el de doña Fidela Arroyo un organismo o institución cultural, es porque leyendo la obra de Cajal que antes hemos mencionado y que parece el guía de la labor que con tan poca habilidad intentamos enaltecer, leímos: "Mujer inteligente y ecuánime, rebosante de optimismo y fortaleza, constituye la compañera ideal del hombre y ella triunfa en el hogar y en el corazón del hombre; ciñendo la triple corona de esposa amante, de confidente íntima y de asidua colaboradora" y... esta triple y honorable corona la ciñó con la mayor dignidad, la ejemplar dama colaboradora y compañera de nuestro homaje.

Y cuando en el frontis de la guardería, escuela de ensayo o de reforma, título de la beca, campeen nombres tan enaltecedores y alguien pregunta por qué merecieron tal exaltación, se le podrá contestar: "A Buffon cuando le preguntaron como había conquistado la gloria, contestó: "Pasando cuarenta años de mi vida inclinado sobre mi escritorio" y Castelló y Tárrega... cumplió más, muchísimo más, escribiendo para aleccionar, historiar, encauzar actividades, impulsar obras espirituales y materiales que han contribuido al mejoramiento cultural y material de Castellón y su provincia y fomentar la paz y bienestar social". Castellón y Abril de 1935.

POR CASTELLÓN

LAS COLONIAS ESCOLARES

Las excitaciones del Cronista de HERALDO en favor de las Colonias Escolares acaban de tener una respuesta gallarda que nos obliga a volver sobre esa necesidad de la cultura de la infancia y del porvenir de la raza d: los pueblos.

El Liceo Beethoven anuncia un concierto de su Orquesta para el jueves de la presente semana, en el Teatro Principal, destinando la recaudación a las Colonias escolares y al Cronista le importa señalar el gesto tanto o más que su resultado porque revela que esa saludable corriente pedagógica de los tiempos empieza a interesar a todos. El Cronista agradece tan altruista resolución y quiere aprovecharla para insistir cerca del Ayuntamiento en la oportunidad de crear una Junta auxiliar que fo-

mente el funcionamiento del mayor número de Colonias para que el beneficio alcance a todos los niños y singularmente a los menos pudientes.

Existe ambiente, como se vé por ese rasgo del Liceo Beethoven y el Ayuntamiento debe aprovechar este momento para constituir ese organismo. Las Colonias escolares son una preocupación de gobierno en todas partes y para el Cronista una obligación más que una preocupación. Se trata de la mejoramiento de la raza y para el porvenir próspero a que se aspira no hay problema tan fundamental como éste. De ahí la insistencia del Cronista confiando en que, como

todos a esta campaña.

EL CAMINO DE LIDÓN

Nuestra Señora de Lidón, como un elemento de unión de ambos intereses: el espiritual y el material. No hicieron entonces las Cofradías aludidas por el camino-paseo de Lidón lo que acaba de hacer por las Colonias escolares el Liceo Beethoven pero animadas ahora por el ejemplo, el Cronista espera que se decidan a aceptar la iniciativa brindada, porque también para esta obra es necesario que no existiera r clamor de consuno la urgente realización de tal obra el sentimiento cristiano y el patriótico de la vecindad.

¿Qué no habían hecho a estas horas con un paraje semejante, de recogimiento místico y de riqueza y castísima a la vez, otros pueblos? Y esto es lo que abochorna y por

abochornar tanto de ahí la insistencia del Cronista, obligados todos como estamos a correspond

TURISMO Y EXCURSIONISMO

Esta reflexión invita a reiterar de pasada, otro interés público: el del fomento del turismo y excursionismo, siendo de lamentar el tiempo que se pierde no acudiendo f anca o inteligentemente a su resolución, porque el problema—se ha repetido varias veces en estas columnas—s tanto d: cultura y de salud como de riqueza.

Castellón y buena parte de su provincia tienen sobrados alicientes para acuciar la curiosidad mundial y ya que la iniciativa del Poder público sigue ausente de este interés, es obligación de la particular no retrasarse en tal atención

EL HUERTO DE SOGUEROS

Más resueltos los partidarios de la urbanización del Huerto de Sogueros, han emprendido tal cruzada en defensa de su ideal que, sino fuera por la notoria necesidad de la reforma que se persigue, merecía triunfar por el alto ejemplo patriótico que constituye.

Pues eso mismo: una decidida actitud semejante, si se quiere ca-

a las magnificencias de la Naturaleza de igual modo que a la fé heredada de nuestros mayores.

por el evidente perjuicio que se causa.

El Cronista vuelve a llamar a todos pero muy especialmente a la juventud intelectual de las distintas clases sociales para que se decidan a una ordenación práctica, eficaz de esta obra corriente de la época, porque el pueblo que ahora se rezague, sobre enterrar su glorioso pasado, comprometerá gravemente su porvenir y hay que librarse de tamaña responsabilidad po que no la perdonarían las generaciones que sucedan a la actual.

minar a la cabeza de los pueblos de España en cultura, en vigor físico, en riqueza y en modernidad, anhela para todas las exigencias de la incomparable capital de la Plana

El Cronista de HERALDO DE CASTELLÓN

La situación histórica

El "Repartment" de Burriana y Villarreal

Auspiciada por la benemérita "Sociedad Castellonense de Cultura", tan amiga de estos trances que siguió con singular éxito el crudito Mosén Betí, ha aparecido con aquel título un grueso volumen debido a la pluma del P. Ramón de Matia. La labor técnica y t naz que re-

presente la busca de innumerable y sugestiva documentación, se tras luce a través de sus páginas como el lector con fruición, solo comparable a la que nos proporciona un exquisito elixir. Aun siendo un libro para iniciados en tareas de investigación histórica, contiene tal cantidad de sugerencias,

una realidad tan viva y un acuerdo de lo que fueron los vecinos pueblos de Villarreal y Burriana, que a la fuerza el lector, hasta el más ajeno a estos asuntos, se siente cautivado y lee y relee, rememorando la vida de los primeros pobladores de los vecindarios aludidos.

En las primeras páginas del libro, explica el P. Ramón de Matia, la forma en que los reyes, condes o caudillos se valían para hacer prosélitos, necesarios para sus empresas guerreras contra los sarracenos. Consistía en el reparto de las tierras conquistadas, sistema que siguieron entre otros, Clotario II en el año 587, Carlos Martel que despojó a las iglesias de muchos de sus bienes, Carlos el Calvo en 877, Guillermo de Normandía quien otorgó Barcelona a su feudatario Wifredo el Velloso para que librara los condados de la invasión de los moros.

"La posesión de un extenso territorio, el señorío de un castillo, el feudo de una comarca, suponían la elevación perpetua de la familia a una categoría social superior; el medio para obtener aquellas gracias o gajes, era pertenecer al ejército, pelear, distinguirse". La suma de estas hazañas fué la reconquista.

Continúa después hablando de la reconquista valenciana y particularmente de las tierras castellanenses, y dice que bajo el punto de vista militar no podía ser más oportuna por la división existente en el campo de los moros. "Valencia, tierras de Játiva y distrito de Morella reconocían al usurpador Zaén; Sgorbe, Sierra Espadán, y pueblos hasta Aragón y Cataluña prestaban obediencia a Zeyt Abu Zeyt".

Habla minuciosamente de la conquista de Burriana y de las donaciones, del término de Burriana de la situación de este gran pueblo y de Villarreal, de las m zquitas, decimas y primicias, en fin de

Para las damas

MODAS

Un echarpe de astrakán gris-plateado va muy bien con un "tailleur" azul marino, sobre todo la clase llamada "buclado".

Para el sport se siguen llevando los encantadores turbantes, tan de moda en otros tiempos. Van siempre adornados con una hebilla metálica.

Infinidad de cinturones de cuero, muy deportivos. Algunos van completamente clavados con tachuelas de metal brillante. Otros, el cuero, trenzado, forma graciosos dibujos arabescos.

Los colores oscuros y negros de los vestidos, son los indicados para apagar un poco el tono violento de la piel, y existiendo tal variedad de ellos, no será difícil elegir aquel que más convenga a nuestro gusto particular.

El efecto de pesadez y amplitud de la silueta se borra en parte, si se eligen vestidos oscuros, confeccionados en telas delicadas, lisas y suaves, con preferencia opacas.

Los trajes sastres en "taffetas" tienen cada día más éxito.

Aguilas mujeres que posean un cutis de un tinte rosado, se verán muy bien vestidas con colores violentos, como son el violeta, el rojo y el verde.

cuantos asuntos tienen relación con el asiento en estas tierras uberrimas de los guerreros cristianos. La distribución de alquerías, casas y tierras, ocupa la mayor parte de este interesante volumen, y por su carácter y colorido hemos de citar la donación de las casas del moro Aly Abnagar hecha por el Rey a favor de Ximén de Lusía, "con todas sus pertenencias y... desde el abismo hasta el cielo".

No son estos renglones, cotas y mal escritos, alabanza propia para una obra de las dimensiones, de la aludida. Otros con mayores méritos habrán de hacerla, porque este libro entra por la puerta grande, en la vivienda de los escogidos, de los que se tienen que tener en cuenta por todos los aficionados y profesionales que buscan en la historia de nuestro pueblo.

Fuente de inspiración, manantial de historias y sugerencias la obra del P. Ramón de Matia, supone un esfuerzo extraordinario, y un alarde editorial, doblemente meritorios si tenemos en cuenta la aridez de la materia y el ambiente poco propicio en estas latitudes para todo aquello que no pasa de ser un alimento espiritual. Con decir que el "Repartment" de Burriana y Villarreal constituye un tesoro que habrá que guardar para de hoy en adelante, está hecho su mejor comentario.

TENA LASARTE.

Calle de Vicente Cantos

Suscripción para costear las lápidas rotuladoras de esta nueva Calle:

LUCENA DEL CID

Don Antonio Ibáñez Bartoll, una peseta.

Don Primitivo Mor Porcar, 1.

Don Sigfredo Lahoz Beltrán, 1.

Don Odón Lahoz Beltrán, 1.

TERUEL

Don Manuel Peláez, gobernador civil de Teruel, 10 pesetas.

(Se continuará).

Medias seda las mejores y más económicas

Aimacenes Cazador

Alloza, 109 Colón, 76

FORD SUSPENSION CENTRO ESTÁTICA.

(Todos los pasajeros entre ejes).

CON

nueva suspensión de peso.

nevas ballestas de colocación centrostática.

ruedas d: mayor diámetro con neumáticos de mayor sección.

GENTE DEL HAMPA

TIMADORES

He aquí otra genticita del hampa: los timadores. Los timadores se han de valer del ingenio para engañar a las infelices víctimas ciegadas. Para ello se valen de diferentes procedimientos. Para que el lector tenga una pequeña idea de como "trabajan" esos maleantes para estafar a los incautos, expondremos los más usuales.

El "tímo de la perla". Este es un tímo que necesita habilidad en sus ejecutores. Habilidad y gracia para embaucar. Lo efectúan sobre negocios de alhajas. El timador se presenta en una joyería haciéndose pasar como representante de una casa expendedoras de perlas de gran valor. Estas perlas figura que las buscan por todos los establecimientos del ramo. Las que encuentran de su agrado las compran y las remiten a la casa que figura representando, con toda clase de garantías. La casa remite el dinero y negocio hecho. Otra remisión y otro cumplimiento del contrato pagado con buena moneda. De esta forma se ganan la confianza de los joyeros, que encuentran con el falso representante a un buen cliente. Cuando el infeliz joyero ha caído en el garlito, se le hace buscar una perla de gran valor que necesita la "casa" para cumplir un compromiso importante y que representa un gran negocio. El joyero la busca. La encuentra al fin pero su precio es de 40.000 o 50.000 pesetas. ¡No importa! La alhaja se remite y el engaño está hecho. El timador desaparece y el "negocio" ha sido de importancia para estos hampones que se rien del infeliz incauto.

El "tímo de la guitarra" tiene también su arte en el engaño. Los timadores se presentan en casa de cualquier comerciante avaricioso de los que hay muchos por desgracia. Presentan a su víctima varias muestras de artículos variados, de los que dicen que son viajantes. Visten con elegancia, tienen mucha labia y son rumbosos. El plan comercial que llevan solo es un pretexto para ganarse las simpatías del "primo". Acuden a casa del comerciante con frecuencia y por espacio de varios días hasta conquistarse su amistad. Durante esos días los convites, los regalos y las dádavas se repiten. Todo lo pagan los timadores y con duros flamantes y nuevos. Hasta que al fin se deciden al "negocio" y proporcionan al comerciante una "máquina" de fabricar moneda falsa y de cuya perfección hacen gala, enseñándole unos duros legítimos. El comerciante duda. Pero al dudar deja entrever en sus palabras alguna esperanza de credulidad...

El "primo" se tragó la "carnaza" ante la habilidad de los timadores y al día siguiente le llevan ya la "guitarra" maravillosa que tiene que hacerle rico. La "guitarra" es un artefacto de metal dorado, sugestiva y brillante. Deslumbra al más listo por su presentación magnífica. Tiene un embudo que ha de recibir la aleación; un volante para troquelar, y un cilindro por donde el duro tiene que salir una vez fabricado. Abierto el aparato presenta láminas gruesas de metal y fuertemente adheridas a las caras laterales, las que hacen creer con la impresión consiguiente el secreto que contiene la caja. Aparte del artefacto, los bribones llevan un crisol, un hornillo y otros objetos. El comprador examina el aparato que solo consigue ver a medias. Después ante su presencia, hacen la demostración. El tubo tiene alojados diez duros. Por el embudo echan la plata fundida, la que servirá para la aleación de las monedas. Después, al cabo de unos minutos, aprietan, tiran de una cuerda y sale un duro caliente y reluciente que deja "chalar" al "primo". Repiten la operación hasta diez veces, que como puede comprenderse, responden a los diez duros que de antemano pusieron en el tubo. Estas monedas las mandan cambiar en cualquier comercio, que como es natural, por ser legítimas, las pasan fácilmente y el embaucado queda convencido de que con aquello tiene una mina de dinero. Con ocho o nueve mil pesetas compra la "máquina" y el "primavero" queda ya "pringado"...

Hay otro tímo: el del sobre. Se llama del "portugués". Uno de los timadores, mientras el otro "cañela" al "primo" (víctima), pasa cerca de ellos y deja caer una cartera. —¡Mi madre!— exclama el timador—lo que se le ha caído a se. Se agacha, recoge la cartera y se la guarda. El "paletó" se da cuenta de que está llena de billetes. Timador y "paletó" discuten y la devolverán a su dueño. De pronto se presenta el sujeto que dejó caer la cartera. —¡No han visto una cartera que me ha caído?— No—dice el timador, al mismo tiempo que hace señas al "paletó" para que no hable. —¡Con tanto dinero que llevaba en ella! Dicho esto se separa, lamentándose lastimosamente. Entonces el timador propone que se la guarde el "paletó" y que a tal hora en el café tal se reunirán para partirse el dinero. El "paletó" entrega como señal docientas o trecientas pesetas, o cuanto lleva encima, y se despiden... Luego el incauto solo encuentra en la cartera recortes de periódicos y billetes de anuncios.

Hay otro tímo que se llama "el de las borregas". La "borrega" es una moneda de oro o un colgante del mismo metal. Más el "tímo de lo ful", que consiste en el escamoteo. Enseñan al comprador alhajas buenas y cuando se han ajustado en el precio, en el momento preciso hacen el cambio y entregan unas de bisuteña, falsas. El "tímo de las misas" es una pura comedia bufonesca y delicativa. El "tímo del entierro" consiste en que los timadores dirigen cartas a determinadas personas, haciéndoles creer que el que las escribe se halla preso por defraudación y cuya cantidad oculta para que no se incaute la policía de ella. A la víctima que cae en el "garlito" se le pide una cierta cantidad y le dicen dónde se halla el tesoro y podrá ir a buscarlo, y cuando el incauto la entrega puede convenirse que todo era una farsa...

¡Estudiar y trabajar, huyendo del estudio y del trabajo! He ahí el raro contraste de esa canallesca genticita del hampa que vive del tímo y de la estafa. EMILIO JUAN FAVIERES. En el próximo: "Matones".

A TRAVES DEL MUNDO

VEINTE MIL MUERTOS EN UN TERREMOTO

Parece que el número de muertos en el movimiento sísmico de Quetta (India inglesa), se eleva a unos 40.000. Después del terremoto se produjo un silencio sepulcral. Sólo se oían los lamentos y ayes de los moribundos y heridos. Las madres, locas de desesperación, buscaban entre los escombros a sus hijos. Las ruinas de algunos edificios presentaban grotesco aspecto. Cuentan los vecinos que al producirse el fenómeno se iluminó la ciudad con un resplandor rojo y tras él, en medio del mayor silencio, se produjo un ruido como el de una catarata. Tres sacudidas sucesivas hicieron tambalearse a los edificios, que se vinieron abajo como si fueran de cartón.

EL TUNEL DEBAJO DEL MONTE BLANCO

En una reunión del Sindicato Fascista de Ingenieros celebrada en Courmayeur, se ha tratado de las bases técnicas del proyectado túnel debajo del Monte Blanco, destinado a poner en comunicación el Valle italiano de Aosta con el Valle francés de Chamonix. El coste de la obra se calcula en 250 millones de liras, que se repartirán entre Italia y Francia.

CULTURA SOVIETICA

Habiendo fallecido una cerda en una granja colectivista, el director de la granja obligó a una joven campesina a clar a los cerditos en su pecho, ensalzando el acto como una gran prueba de devoción a los ideales soviéticos.

Las autoridades de Moscú, al enterarse del hecho, y sobre todo, de la desastrosa impresión despertada en el extranjero por este caso, han desistido al director culpable de exceso de celo soviético. En 1860 fué gobernador de Castellón don Ramón Cuervo y en 1865 lo fué otra vez. En 1866 se sublevó en San Carlos de la Rápita el capitán general de Baleares, don Jaime Ortega, que fué fusilado el 18 de Abril de dicho año, en el mismo sitio donde se sublevó, lugar inmediato a esta provincia por la parte de Vinaroz, donde se pensó llevar la Corte de España, empezando la construcción de los Ministerios alguno de los cuales alcanzaron la altura de las "carreras". En 1865, la segunda vez que fué gobernador de Castellón don Ramón Cuervo, era ministro de la Gobernación, don Luis González Bravo. Por haber cedido en aquellos días la Reina a la Nación el setenta y cinco por ciento de la venta de ciertos bienes del Patrimonio, el gran orador don Emilio Castelar, publicó en "La Democracia" un artículo titulado "El Rasgo", censurando la dicha liberalidad de la Reina, siendo por dicho motivo sustituido en la cátedra por el marqués de Zafra, produciendo la destitución gran agitación entre los estudiantes, que fué reprimida duramente, resultando 19 muertos en la noche de San Daniel, 10 de Abril. Mientras en España, siendo gobernador de Castellón don Ramón Cuervo, ocurrían hechos como los referidos en la provincia de su mando se producían minucias que pueden constituir puntos de mira para conocer una época o un período. En 1865, en un paso a nivel de carretera con línea férrea, inmediato a una importante población próxima a esta capital, había una guardesa de 20 años de extraordinaria belleza, de línea perfecta, gentil, digna de ser modelo de un Botticelli. En el referido paso a nivel, hubo un atropello y el gobernador, con agentes de su autoridad, visitó el referido lugar. Algún tiempo después de haber cesado en el cargo de gobernador don Ramón Cuervo, también cesó

REFLEJOS...

Pequeñeces y tragedias

ba en su cargo de guardesa la que presencié el atropello que acabamos de referir. La bella guardesa se estableció en Madrid. Algunos años después de haberse establecido en la Corte, en toda la Plana se hablaba del duque de Sexto y del Rey don Alfonso XII. En 1885 se declaró el cólera en Valencia y el día de la Virgen de Agosto, se reunieron en el depósito de cadáveres hasta cerca de 400 mil, cundiendo el pánico entre los mismos sepultureros que suspendieron su triste misión algunas horas. En aquellos días llegó la referida guardesa a Valencia; se instaló en el más lujoso Hotel pasando las horas del día y de la noche visitando a los coléricos pobres, dejando en cada casa de los afligidos por la epidemia, el consuelo de sus palabras y de su presencia y el dinero que dejaba a puñados, asegurándose por gente de aquellos tiempos, que al cantarse el Te-Deum por haber desaparecido la epidemia, la fortuna de la guardesa casi se había hundido. Algunos años después se constituyó la guardesa un hermoso Chalet en un lugar de la Plana con su nombre a secas en la fachada. En uno de los saloncitos, en el del piano, había una colección de retratos de varones y en lugar referente fué colocado el de un joven mulato. ¿Acaso fueron los que principalmente contribuyeron a la caridad en su paso con la guardesa por Valencia? En otra habitación, en la de visitas, en una urna de cristal se guardaba un perro diseccionado con un lujoso collar de plata. Hacé más de treinta años vino un gobernador a Castellón con la misión policíaca de recoger y llevar a Madrid un perrito que tenía la guardesa cuando vivió en la Corte y la misión policíaca quedó incumplida porque el perrito se murió o fué muerto pero no salió del poder de la guardesa que lo conservaba diseccionado. ¡Produce tristeza pensar los encargos de cosas insignificantes que se confiaban a

las que por la Ley tenían otros menesteres dignos que cumplir! Y la pobre guardesa fué reduciendo su fortuna y vendió casi todos los muebles y telas preciosas y por fin el chalet, trasladándose a Castellón en cuyo Hospital provincial falleció. Otras igualmente acabaron así: Lady Hamilton, que enamorado a Nelson, de trágico recuerdo para España; la gran consejera de la reina Margarita de Italia, hermana de María Antonieta, guillotinado en París, también acabó sus días en un Hospital de los arrabales de Londres. Es posible que estos pequeños recuerdos del siglo XIX en quienes tengan temperamento para zurecirlas cosas insignificantes con trascendentales, les permitan estudiar y capacitarse de la espiritualidad de un siglo en el que vivieron. Un comentario a un rasgo de terminó un gesto en la gente escolar que ensangrentó las calles de Madrid. Por otros gestos de los gentes de los máximos honores se advierte que los frenos se estaban relajando y quizás se escribiera el prólogo de muchos de los asuntos que ahora sufrimos. Y por tratarse de la misma época y hechos apuntados, recordáremos que en la sesión de Cortes inmediata a los sucesos sangrientos de la noche de San Daniel, un gran parlamentario, Ríos Rosas calificó de asesinato las muertes de los estudiantes y el ministro de la Gobernación, González Bravo, interrumpió diciendo: «Señor Presidente, que se escriban esas palabras! El diputado Ríos Rosas, engañándose y tomando todo el carácter de aquella época, contestó: ¡Que se escriban, no. Que se esculpan en esos mármoles—señalando los que todavía existen en el salón de sesiones—para eterno baldón del Gobierno! Solamente nos faltaría mezclar con lo dicho unas gotas de cosas taurinas para tomar en comprimidos toda la sustancia de una época. NORBERTO FERRER.

CASTELLON AL DIA ECOS DE SOCIEDAD

Y llegamos al 40 de Mayo, nunca con más razón el refranero que al presente por que no hay sayo que resista el calor reinante. —Esta mañana se ha celebrado con gran concurrencia el mercado semanal extraordinario en la plaza del Rey. —Se están repartiendo ya los programas de la gran fiesta musical que se celebrará el próximo jueves a beneficio de las Colonias Escolares, en el Teatro Principal y en la que hará su presentación la bien conjuntada orquesta de cámara del Liceo Beethoven que dirige el notable profesor Pepito García. A juzgar por el número de localidades que quedan a la venta, que es bien escaso por cierto, este concierto será algo memorable que colmará los gustos de los aficionados al divino arte. Mañana nos ocuparemos de tal acontecimiento musical y publicaremos el programa a interpretar. —Para el próximo sábado se anuncia la llegada a Castellón de una expedición escolar del pueblo Cincortres (Morella) al frente de la cual vendrán los jóvenes maestros doña Conchita Ibáñez y don Emilio Saenz. —Hoy es el último día señalado para el cobro voluntario del segundo trimestre de las Contribuciones del presente año. —Hemos recibido un ejemplar impreso de las Cuentas de la Junta de Obras del Puerto, correspondientes al primer trimestre del presente año. —Esta mañana se ha girado la reglamentaria revista de Cárcel por la autoridad militar. —Hoy hemos saludado entre otros amigos, que han pasado el día en Castellón a don José Rabasa, exalcalde de Vinaroz, a don Alejandro Fernández de la misma población, a don Federico Domingo, de Benicarló y a don Juan Mundo de Peñíscola. —Han sido denunciados: Por hurto de leñas en propiedad particular, los vecinos de Esilda, José Alvaro Rochera y Vicente Latorre Doñate. Por no llevar luz en el carro y bicicleta, el vecino de Villarreal, Manuel Bueno Aragónés y el de Burriana, Vicente Linares Bort.

Terminada la temporada naranjera ha regresado del extranjero, el joven e inteligente comerciante don José Boscar, hijo del conocido exportador del mismo nombre, querido amigo nuestro. De Valencia, donde ha pasado una temporada, regresó la gentil y bellísima señorita Luisa Asensi. PAQUITO BADENES GASSET En la Clínica del doctor Palomo, ha sido operado felizmente de apendicitis por este notable cirujano, el estudioso joven don Francisco Badenes Gasset. El estado del paciente, por quien vivamente nos interesamos, era esta tarde altamente satisfactorio y lo celebramos. EL DELEGADO DE HACIENDA Regresó ayer de Madrid, con su respetable esposa, el digno Delegado de Hacienda de la provincia, nuestro querido amigo don José C. Santos. PEPITO VICENT Hoy hace sus primeras armas periodísticas el conocido joven don José Vicent Alfonso, hijo del ex-diputado provincial, del mismo apellido. El artículo "Mendicidad" que publica en el presente número es un estudio verdaderamente objetivo del problema, escrito además con verdadera soltura. Nuestra felicitación por el primer trabajo, esperando que no será el último. TRASLADO DE DOMICILIO Don Enrique Perales, participa a sus amigos y clientes haber trasladado su domicilio de Caballeros, 18, a González Chermá, 83. NATALICIO En la vecina ciudad de Burriana, ha dado felizmente a luz una preciosa niña la distinguida esposa del culto Jefe de aquella línea de la Guardia civil, teniente don Juan B. Mari Clérigues, nacida Fideja Castelló-Tárraga y Arroyo. Madre y recién nacida seguían hoy muy bien, lo cual celebramos vivamente, haciendo votos por el pronto restablecimiento de la madre y la vida del nuevo vástago de los señores de Mari-Castelló Tárraga. EL DOCTOR SIMON Ha marchado a Barcelona, nuestro querido amigo, el joven doctor don Vicente Simón, especialista en enfermedades de los ojos. A VALENCIA A la capital del reino han marchado, nuestros queridos amigos los señores de Alloza (don Antonio). NOVIOS DE REGRESO Se encuentran en Castellón, de

regreso de su viaje de bodas, los jóvenes esposos don Vicente Llopió y doña María Masip Cosin. Bien venidos, reiterándoles nuestros votos por su eterna felicidad. LA BODA DE HOY Esta mañana, en el Altar de Producción de la Iglesia Arciprestal, fué solemnemente flamado y adornado han santificado sus amores la bellísima Rosita Fabregat Gimeno y el joven Odontólogo Tomás Colón Mampel, querido amigo nuestro. Ha oficiado en la ceremonia religiosa Mosen Negre, durante la cual Mosen Escopin, ha interpretado al órgano selecta música. Los novios han sido apadrinados por sus padres don Carlos Colón y doña Elvira Gimeno de Fabregat, firmando el acta, como testigos don Joaquín Rios, don Manuel Más y don Juan Rodríguez Bajuelo. D. sde el templo de Santa María se trasladó el cortejo nupcial al Hotel Fabra donde fué obsequiado con un espléndido "lunch", después del cual salieron los nuevos esposos para la Costa azul. D. seamos para los simpáticos novios de hoy, toda suerte de bienandanzas y nos asociamos a la satisfacción de las apreciables familias de Fabregat y Colón. EL GOBERNADOR DE TERUEL Esta tarde, satisfecho el natural deseo de pasar con los suyos unas horas, ha regresado a Teruel, el digno gobernador civil de aquella provincia comarcana, nuestro distinguido y estimado amigo don Manuel Peláez. VIDA ESCOLAR La Academia de primera y segunda enseñanza que dirige don Ansimo Coloma, nos remite en atento B. L. M. la relación de las notas obtenidas por los alumnos que han asistido a la misma durante el presente curso, cuyo detalle es el siguiente: Matriculas de Honor.—José Espin, 5; José Bartual, 2; Francisco Roca, 2; Luis Martín, 2; Joaquín Aznar, 1; Vicente Salvatierra, 1; y Santiago Gutiérrez, 1. Total, 14. Sobresaliente.—María R. Pérez, 9; Miguel Bellido, 6; María S. Patiño, 3; María de las M. Adell, 2; María T. País, 2; Carmen Fabregat, 2; Vicente Salvatierra, 2; Julio Artero, 2; Francisco Roca, 2; Luis Martín, 1; Joaquín Aznar, 1; José Bartual, 1; Joaquín Moreno, 1; Josefina Perona, 1; María Moltó, 1; y Santiago Gutiérrez, 1. Total, 37. Además de estas notas de relevante mérito, se han obtenido, 61 Notables, 114 Aprobados y 7 papeletas devueltas. Han ingresado, también todos los alumnos preparados. Continúa abierta al público du-

COLABORACION

MENDICIDAD

De tiempo en tiempo aparecen en los diarios y revistas españolas escritos en los cuales, se lamentan sus autores de esta desgracia y ofrecen a las autoridades procedimientos para paliarla, pero sin éxito hasta la fecha, tanto que se llega a pensar si la mendicidad no será consustancial con España. Yo no voy a proponer soluciones; primero porque los sistemas para combatir esta plaga social han sido estudiados desde todos los puntos de vista y no se puede decir a este respecto nada nuevo y segundo porque sería estúpida la pretensión, dada mi insignificancia, de tener más éxito que otros. No; yo no pretendo esto. Yo solo pretendo hacer ligeras divagaciones sobre el particular tratando el problema desde el punto de vista objetivo, sin referirme al punto de vista sentimental que se prestaría a muy sabrosos comentarios y no porque el problema sea actual, puesto que es tan viejo como la existencia de las infirmitades humanas, es decir tan viejo como la existencia del hombre social. En el régimen económico moderno se aspira a que cada hombre se basté así mismo y que con sus propios medios atienda a sus propias necesidades. Pero aquellos son a veces insuficientes porque la insuficiencia que se aspira a atender se presenta antes de que pueda prevenirse a esa contingencia (una enfermedad, un accidente o la falta de trabajo) y entonces surge la misión de la beneficencia. Históricamente el Estado al encontrarse con este problema ha adoptado distintos puntos de vista dando lugar; primero, a la beneficencia privada en que el Estado se inhibía de este problema y lo dejaba al cuidado de los particulares pues no lo creía misión suya y segundo, beneficencia mixta en que ya el Estado reconoce su misión benéfica, pero el numerario para la atención de esta necesidad legal en que los recursos se obtienen de los contribuyentes en forma exigible. Me referiré solamente a la beneficencia legal que representa el último estado en este desarrollo: bajo ese régimen los ciudadanos cuando reúnen las circunstancias necesarias es decir, cuando estén imposibilitados para el trabajo, por no estar en condiciones físicas de poderlo desarrollar o por falta de él tienen derecho a que las entidades encargadas del servicio de beneficencia les atiendan en sus necesidades primarias, como son al niño, la manutención e instrucción; al enfermo, su curación; al imposibilitado para el trabajo manutención y hospitalización o en su defecto el subsidio. ¡Ah! pero piénsese bien y esto es lo grave. El Estado no solamente tiene el deber de realizar estas actividades sino también tiene el derecho a realizarlas y las realiza a la fuerza, es decir sin que preceda la solicitud del necesitado y aún con su oposición y debe imponer con todos los medios a su alcance que se moleste a los par-

ticulars so pretexto de las anteriores necesidades y sin que valga decir que esto es mermar la libertad de los pediguños o los dadores puesto que el recurso de estos últimos es insuficiente e inoperoso para la necesidad imperiosa que el Estado tiene de cumplir su deber como limita la de los enfermos cuando cumple su fin sanitario. Parece que con las anteriores palabras esté refiriéndome a un estado ideal; parece que comente lo acostumbrados estamos a rozarnos por la calle con todas las miserias! Nada de eso; este problema lo han resuelto, como he indicado, todas las naciones modernas y actualmente las vemos agobiadas por el enorme peso de los parados que sobre ellas gravita, buscando ensayan soluciones. Sólo me refiero a esta clase de desgraciados porque las demás ya hace tiempo que estaban atendidos. He dicho que buscan y ensayan soluciones, pero mientras estas se encuentran el Estado desde el primer momento ha considerado deber suyo el pararlas y el satisfacer sus necesidades primarias. En España coexiste la beneficencia pública con las instituciones particulares de beneficencia, bien las Corporaciones públicas las inspeccionan para que cumplan sus fines, no se desvían por medio desproporcionados. Salvo el amparo de algunas beneficencias especiales a las cuales atiende la Administración central se ha considerado el problema de carácter local y se ha procurado con una multitud de disposiciones que cada pueblo, que cada provincia atiende a sus propios necesitados, consignando en estas disposiciones las obligaciones mínimas que cada Municipio y cada Diputación tienen en materia de beneficencia. Pero esas medidas deben ser suficientes o no deben ser suficientemente cumplidas, porque nosotros que vivimos en una de las provincias más ricas de España no podemos hacer desaparecer los pocos mendigos que pululan por nuestras calles que, si bien son pocos, como su encuentro es frecuente parten muchos y nos vemos asediados continuamente por ellos, aun en nuestro propio domicilio por peticiones de auxilio que no por ser sobradamente justificadas son menos molestas. Mediten un poco sobre ello nuestras autoridades locales y provinciales. Los mendigos con residencia fija en Castellón son muy pocos, escasamente dos docenas y todos los conocemos incluso por su propio nombre. Quien no los haga desaparecer merecerá el agradecimiento de Castellón, pues habrá contribuido más a su embellecimiento que con cualquier motivo ornamental y sería la primera capital española en que no se diera tan triste espectáculo. JOSE VICENT.

Ayuntamiento

COMISIONES. Mañana se reunirán las comisiones de Propiedades y Edificios municipales, Hacienda municipal y Beneficencia y Sanidad.

Sucesos

CASTELLON (GRAO) Vuelco de un automóvil El sábado a las 18:30 regresaba de la piná de este caserío marítimo, conduciendo el automóvil de su propiedad, el vecino de Villarreal de Lorenzo Cerera Brach, de 44 años de edad y al llegar a la curva de la carretera del Puerto, existiendo fuste a la venta de "Tudor" le patinó la rueda de la derecha y voló sobre el lado, dando tres vueltas de campana, rompiendo el espino del campo de la indicada venta y quedando en este terreno. Viniendo en este coche Manuel Remu Vicente, de 49 años de edad, casado, el cual sufrió una herida contusa en forma de colgajo de 15 centímetros de extensión en la región parietal derecha, que le interrumpió el ligamento del cráneo, de pronóstico menos grave. Tomás Suñer Coñales, de 29 años de edad y Agustín Valls Molares, de 28 años, todos vecinos del indicado pueblo, los cuales como el conductor resultaron ileso. El herido fué curado por el médico don José de la Huerta. El automóvil lleva la matrícula de V 5.663.

Diputación

SESION DE LA COMISION GESTORA Mañana a las 11 celebrará sesión la Comisión gestora.

FORD NUEVO BASTIDOR 1935. NUEVAS LINEAS 1935. C. Asensi, (junto al Capitol).

POR TELEGRAFO TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

(Del domingo al lunes)

La estancia del jefe del Gobierno en Sevilla

El jefe del Gobierno señor Lerroux recibió algunas visitas en el domicilio del Subsecretario de la Presidencia señor Moreno Calvo...

Los diputados socialistas Jiménez Asúa y Lamóneda, intervendrían en un mitin de Murcia, igualmente suspendido.

También los fascistas habían preparado varios actos. El principal tendría lugar en Alcañiz (Tortosa) en el que tomaría parte con otros propagandistas, el jefe nacional de las Falanges don José Antonio Primo de Rivera.

Otras suspensiones de actos en Madrid

Por las autoridades fué suspendido un acto que organizó el partido republicano democrático federal en el Cementerio civil de Madrid, con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de la escritora Hildegart. Iba a consistir en una visita colectiva a la tumba de la malograda escritora.

También fué suspendida, en atención a la disposición del Gobierno, la conferencia que sobre problemas del Magisterio iba a pronunciarse en la Casa Social Católica de Madrid, la diputada e Inspectora de Primera Enseñanza, señorita Francisca Behigas.

Ante la suspensión de los actos políticos

UNAS OPINIONES

La suspensión de los actos políticos ordenada por el Gobierno restó interés a la jornada dominical. Alrededor de la determinación se hacen diversos y encontrados comentarios.

—No estoy en condiciones de independencia para opinar y, por otra parte, la medida es tan reciente que no hay margen de tiempo para juzgarla. Yo lamento la suspensión, eso desde luego; pero no puedo combatirla, ni justificarla. Creo que durará poco.

—Puede usted asegurar—siguió diciéndonos el señor Alvarez Mendizábal—porque me consta que la medida, al tomarse, ha contrariado mucho al ministro de la Gobernación. El señor Portela Valladares es un hombre de gran amplitud, y le agrada "abrir la mano" como suele decirse. Espero que la suspensión no durará arriba de dos semanas, a mi parecer. Dos semanas que acaso convengan, porque la gente durante ellas puede estar atenta y escuchar, en vez de hablar.

Don Julián Besteiro al ser interrogado sobre el comentario que le sugiere la disposición ministerial dijo: —Me parece de una gran violencia; eso no tiene duda. Yo no puedo decir lo que durará por mi aislamiento; estoy trabajando en casa y llevo unos días sin cambiar impresiones con nadie.

La opinión de don Diego Martínez Barrio es esta: —Desconozco el fundamento de la resolución adoptada por el ministro de la Gobernación; pero juzgo un grave error que se clausure la tribuna a los partidos políticos. La pureza de los derechos

EL PRIMER SANATORIO QUIRURGICO PENITENCIARIO

El domingo por la mañana se ha inaugurado el primer Sanatorio Quirúrgico Penitenciario. Asistió al acto el Director general de Prisiones señor Delgado Iribarren, el Inspector general señor García de la Vega, arquitecto Agustí, jefe del Negociado de la Dirección, señor Ceballos, jefe de esta Penitenciaría, y todas las autoridades de la capital.

La construcción de este Sanatorio se debe a la iniciativa del cirujano doctor López Trigo, decano del Cuerpo de Médicos del Hospital Provincial.

El doctor López Trigo en un breve discurso explicó el alcance de la obra y seguidamente el señor Delgado Iribarren, hizo un pequeño discurso, diciendo que el Sanatorio que se inaugura se debe a la iniciativa del señor López Trigo a quien corresponden todos los homenajes y felicitaciones a él le tributaban. Terminó dando un viva al doctor López Trigo, y a Valencia.

Recepción del nuevo académico de la de Ciencias Morales y Políticas don Leopoldo Eijo Garay, obispo de Madrid-Alcalá

A las cuatro y media de la tarde comenzó la sesión pública en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, en la que tuvo lugar el acto de recepción del nuevo académico doctor don Leopoldo Eijo Garay, Obispo de Madrid-Alcalá.

Presidió la sesión el académico de número y Presidente de la República Española, don Niceto Alcalá Zamora.

El señor Eijo Garay leyó su importante discurso de ingreso, que versó sobre el sugestivo e interesante tema "La persona jurídica". Hizo una clara y elocuente exposición de lo que la persona jurídica ha significado a través de todas las épocas y de cuantas escuelas filosóficas se conocen. Más tarde, en su disertación, deriva a definir la personalidad jurídica del Estado.

Contestó al recipiendario el académico don Felipe Clemente de Diego, quien hizo notar la humildad evangélica con que se había presentado a la Academia el señor Eijo Garay, haciendo una apología biográfica de él.

Al terminar la lectura de sus discursos ambos señores fueron largamente aplaudidos. Seguidamente el señor Alcalá Zamora colocó la medalla al nuevo académico. El público, puesto en pie, prorumpió en una ovación estruendosa.

Asistieron al acto numerosísimas personas, hasta el punto de hallarse ocupados los pasillos de la sala. Destacaban gran número de personalidades del clero, la política y las artes.

Al acto asistió también el ministro de Marina, señor Royo Villanova.

El viaje del ministro de Obras Públicas a Zamora

El ministro de Obras Públicas, señor Marraco, visitó a última hora de la tarde del sábado las obras de la Confederación Hidrográfica Casa de máquinas, etc., elogiando la envergadura de la empresa de los Saltos del Duero.

Luego se dirigió con sus acompañantes a visitar la presa de San José en Castro Nuño, para riego, incluida también en el plan de la Confederación Hidrográfica del Duero.

Antes de salir de Zamora, recibió el ministro a una comisión de fuerzas vivas de la Capital, que le habla en de la subasta de la estación común de Zamora. Parecer ser que esta cuestión está pendiente de nuevo informe, y según algunas impresiones no corre buenos vientos. La realización de esta obra fué conseguida por el ingeniero zamorano señor Cid, y además es de un gran interés para la capital. El de mayor importancia consiste en remediar el paro obrero.

De Valencia

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES EN VALENCIA

El sábado por la tarde llegó el ministro de Comunicaciones para pasar unos días de descanso en unión de su familia.

El domingo oyó misa el ministro ante la Virgen de los Desamparados; pasando el día fuera acompañado de su hijo Luis, que acaba de terminar la carrera de abogado.

En el ministerio de la Guerra

Lo que dice Gil Robles

SUSPENSIÓN DE LAS MANIOBRAS MILITARES.—SE PROHIBE LA PUBLICACIÓN DE LA REVISTA "J. A. P."

El señor Gil Robles, recibió esta tarde a los periodistas diciéndoles: Por indicación mía y en vista del informe emitido por el Consejo Superior de Guerra, han sido suspendidas las maniobras militares proyectadas.

Serán substituidas por maniobras parciales en las distintas Divisiones orgánicas e intensificación de los ejercicios, que tendrán lugar en el mes de Septiembre.

Por orden mía, ha sido suspendida la publicación de la revista "J. A. P.", órgano de las Juventudes de Acción Popular.

Esta medida obedece a imprudencias de expresión en uno de los últimos números, que si bien la censura no tachó yo no puedo en modo alguno tolerar.

Terminó diciendo el señor Gil Robles que nada de particular ocurría.

Habla el ministro de Justicia

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de este departamento, les dijo, que el hecho de que se vuelva a los preceptos de la ley orgánica para la provisión de vacantes no quiere decir que se deroguen las disposiciones vigentes, tratándose únicamente de evitar que funcionarios de la carrera judicial apenas llegados, regenten Juzgados de más categoría de la que les corresponde, y que us magistrado pueda presidir una sala en que la que los otros compañeros lleven 10 y 12 años más de servicio que él.

Tribunal de Urgencia

Mañana a las diez, se constituirá en la Cárcel Modelo, el tribunal de Urgencia para ver y fallar la causa seguida contra los presuntos autores de la muerte del Secretario de los Altos de Alberche señor Serra, hecho ocurrido días pasados.

En la Presidencia

A las 430 de la tarde, llegó a la Presidencia el señor Lerroux. A la entrada no hizo manifestaciones a los periodistas.

Chapaprieta visita al Presidente

Poco después de las cinco, estuvo en la Presidencia el ministro de Hacienda.

Dijo a los informadores que iba a dar cuenta al señor Lerroux de lo que más le ocupa al Gobierno, o sea de presupuestos.

Le preguntó uno de los periodistas si es verdad que existe el propósito de crear el ministerio del Aire, y si para ello habrá consignación suficiente en el presupuesto de 1936.

No le contestó el señor Chapaprieta que exista tal propósito. Es más mi opinión es que será mi ministerio el que saldrá por el aire.

Esta palabra del señor Chapaprieta confirma la referencia que se tiene de que en el próximo presupuesto serán algunos los ministros que se refundirán en uno solo.

De Barcelona

CLAUSURA DE UNA FERIA

A mediodía marcharon a Caldas, el General de la División señor Sánchez Ocaña y el Gobernador General de Cataluña para asistir a la clausura de la tercera feria industrial y agrícola.

COMUNISTAS DETENIDOS

La policía ha detenido a dos individuos extranjeros que venían efectuando activa propaganda comunista en los lugares frecuentados por elementos obreros.

Como no han podido justificar de donde salía el dinero para vivir con el lujo que vivían han sido trasladados a la frontera.

Parce que estaban a sueldo en la organización denominada "Células Comunistas".

Uno de dichos individuos era austriaco y el otro alemán.

Las corridas de ayer

VALENCIA

Toros de Argimiro Pérez, nobles y bravos. Villalta, superiorísimo. Cortó orejas y fué ovacionado. Armillita Chico, bien. Ruiz Toledo, mal en los dos.

BARCELONA

El Montador Simao de Veiga, bien. Cagancho ovacionado en los dos que le correspondieron. Lorenzo Garza, bien, siendo ovacionado. Salió en hombros. El Soldado, regular.

PAMPLONA

Toros de Gabriel Fernández, malos. Manolo Bienvenida, colosal toreando y matando. Pepe Bienvenida, superiorísimo. Los dos hermanos fueron ovacionados.

ALGECIRAS

Primera de feria y lleno completo. Niño de la Palma, costó una oreja. En el otro fué ovacionado. Ortega, regular. Laserna, bien.

BILBAO

Jaime Noain, aceptable. Escuchó muchas palmas. Enrique Torres, bien. Rafael de la Vega, bien.

MADRID

Corrochano, no pasó de regular. El Estudiante, colosal. Curro Caro, desafortunado.

Gobierno civil

SIN NOTICIAS

El señor Nofre no tenía hoy noticias para la Prensa, pues únicamente dijo que había tranquilidad completa en toda la provincia.

Audiencia

Hoy no se ha celebrado ninguna vista en la Audiencia.

Aeropuerto

Ayer a las 18'45, aterrizó en nuestro aeropuerto la avioneta civil S. A. M. J. I., tripulada por su propietario don Federico Vallés y llevaba como pasajero a don Vicente Ríos.

Procedía de Barcelona y a las 19'10 despegó la máquina con rumbo a Valencia.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

Dispuesto por el Consejo de Administración de este Establecimiento, conceder gratuitamente la cancelación de los préstamos con garantía prendaria y alhajas, hasta cinco pesetas, pendientes en 31 de Diciembre último, los interesados podrán presentarse en esta benéfica Institución a retirar los objetos pignorados todos los días laborales de 9 a 11.

Castellón 4 de Junio de 1935. El Vice-Secretario, M. RODRIGUEZ.

CARBONES CARBONES VICENTE CELADES

Aliaga 5-7 y Dolores 16

En esta casa encontrará los mejores

Carbones vegetales y de Koc

Servimos a domicilio en partidas de 50 kilogramos, a los siguientes precios: Carrasca a 0'25 pesetas Kilg. Algarrobo a 0'20

Se venden

Renault 12 HP. Fiat 10 HP. conducción interior Y Camioneta 10 HP. Razón: Garage Nicolau y Mar, núm. 23

Persianas

para casa de campo, playa y vivienda, en el almacén de cestería de Pellicer, P. del Rey, núm. 90.-Teléfono 155.-Castellón.

Automovilistas

Verdaderas ocasiones encontradas en coches usados. Precios sin competencia. Peugeot, 10 H. P. Turismo, 1.250 pesetas. Opel, 8 H. P. 2 Plazas, Turismo, 1.500 pesetas. Citroen, 5 H. P. 2 plazas, 1.500 pesetas. Chenart-Walker, 11 H. P. Conducción, 2.250 pesetas. Fiat, 514. Conducción, 3.500 pesetas. GARAGE CASTELLON, Hertero, núm. 23.

Maset

con dos hanegadas de huerto junto a la capital, se vende. Razón en esta Administración.

Vendo casa

4 viviendas por ausentarme de Castellón. Razón: Bartolomé Reus núm. 47.

Se alquila

espaciosísimo piso principal sito céntrico propio para Despacho, Notaría u Oficinas, etc. Razón en esta Administración.

Advertisement for 'Elixir Estomacal' by Saiz de Carlos. Includes a portrait of a man and text: 'El Elixir Saiz de Carlos ha curado mi estómago... Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.' 'Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se veían sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.' 'SAIZ DE CARLOS' 'VENTA EN FARMACIAS'

Advertisement for 'FUENTE PODRIDA' in Requena (Valencia). 'Balneario ideal para reumáticos, artríticos y enfermos de la piel. Bronquios. Las mejores aguas sulfurosas con arsénico y hierro de España, depurativas y reconstituyentes. SERVICIO HIDROTERAPICO REFORMADO. Estación telegráfica. Estafeta de Correos. Capilla. MEDICO DIRECTOR: D. Cayetano Mayoral Carpintero'

DEPORTES

FUTBOL COPA DE ESPAÑA

RESULTADOS DE LOS PARTIDOS DE AYER.

Sevilla, 3; Athlético M., 2. Sabadell, 2; Betis, 0. Levant, 1; Barcelona, 1. Osasuna, 4; Zaragoza, 1.

COMENTARIO

En la segunda vuelta de los cuartos de final ha continuado el "naufragio" de los clásicos. Ahi tenemos al Betis que no ha podido rectificar su error del primer partido y ha sucumbido en Sabadell con todas sus consecuencias. Las consecuencias son que queda eliminado de la Copa y que, pase lo que pase, el Sabadell podrá enorgullecerse de haber pasado, o poco menos, por delante del campeón de la Liga.

El Athlético de Madrid ha perdido, como estaba previsto, en Sevilla. Envié una alineación de fortuna, salpicada de suplencias, y no podía aspirar a otra cosa que a quedar bien. Y bien ha quedado; porque la diferencia no es excesiva. La eliminatoria se perdió en el primer partido y ya sabemos por qué causas. No vale la pena de insistir...

El Osasuna es el único ganador tranquilo de la serie. Ganó en Pamplona con casi idéntica facilidad que en Zaragoza.

El "histórico superviviente"—un título magnífico que puede poner el Barcelona en sus tarjetas—se ha defendido con mucho tesón. No ha perdido en el campo del Camino Hondo; ha tenido a raya al fogoso Levant y ha igualado la puntuación: un tercer partido será preciso para designar al semifinalista correspondiente.

A. DIEZ DE LAS HERAS.

CICLISMO

LA CARRERA DE AYER.

Ayer se celebró la carrera provincial para no federados, organizada por el Club Ciclista Castellón, alcanzando un gran éxito deportivo pues en ella tomaron parte los más destacados ciclistas de la provincia.

A las nueve de la mañana se dió la salida a los 45 inscritos, haciéndolo a un tren fuerte y a las once estaban de regreso.

A la salida de Villarreal pasa el pequeño Torres a la cabeza y aumenta la velocidad, pero no tarda mucho en decaer la marcha.

A la entrada en las Alquerías del Niño Perdido pincha Ricardo Navarro y para eliminar a éste se vuelve a arrear de firme; no obstante en un gran esfuerzo a la en-

Rocalla
DEPOSITOS CANALONES
TUBOS PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS
TELEFONO 20768 Tel. 90
ROCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLON
EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES
RELA ESTUDIOS 14 Y CANUDA 2 Asensi, 20

trada de Vall de Uxó logra darles alcance.

Hay varios intentos de fuga, pero sin resultado eficaz.

A la salida de Vall de Uxó Manuel Rubert intenta la fuga y logra sacar 300 metros a sus inmediatos. Estos arlean de firme. La carrera es mala y la nube de polvo hace imposible distinguir a los ciclistas.

Del segundo pelotón se destacan unos metros Ramón Rubert y Torres. Estos no tardan en dar alcance al fugado y los tres en compacto pelotón, aumentan la ventaja de sus inmediatos seguidores.

El segundo pelotón lo capitanea Bovera y fuerza el tren, pero no disminuye la ventaja de los fugados.

A cuatro kilómetros de Nules tiene que aparsarse de la máquina M. Rubert por avería, lo que hace debilitar al pelotón de cabeza. Se nota la ausencia de éste y los del segundo grupo acortan la distancia de los fugados.

Al paso por Nules los del pelotón, que han salido en busca de los fugados, divisan a éstos y fuerzan el tren. La desgracia persigue a Navarro y hace que éste sufra una aparatosa caída.

A la entrada de las Alquerías del Niño Perdido dan alcance a los fugados. La marcha disminuye, lo que hace que aumente el primer pelotón. El último en hacerlo es Navarro, que ha hecho un esfuerzo formidable.

La entrada se hizo por el siguiente orden:

- 1.—Antonio Bovera de Almazora.
- 2.—Vicente Broch.
- 3.—Vicente Gómez.
- 4.—Pascual Vidal.
- 5.—Ramón Rubert.
- 6.—Ricardo Navarro.
- 7.—Vicent Archilés.
- 8.—Torres.

DORVASAL R.

PELOTA

EL PARTIDO DE AYER

Con un lleno se jugó el partido anunciado en el Trinquete de la calle de Gobernador, entre Fusteret de la Llosa; García de Ribarrocha y Empresari, rojos; contra Moragues de Jávea, Boigues de Pedreguer y Emiliel, de Castellón.

azules; a rebote y a 60 tantos.

Fusteret de la Llosa conocido de sobra por nuestro público como un "as" de la pelota de vaqueta, confirmó su gran valía en este partido pues si quisiera ganar tenía que atarse bien los "machos" y "arriars" de verdad.

Empezó el partido jugándose muy bien por ambos bandos, viéndose jugadas muy bonitas por parte del de la Llosa, ganando los dos primeros juegos los rojos. A partir de estos momentos los azules reaccionaron de manera estupenda, jugando el de Pedreguer mucho y ayudado por Moragués, llegando a 35 los azules por 25 los rojos.

Fusteret de la Llosa hizo un verdadero esfuerzo jugando maravillosamente pero ni García ni el Empresari hicieron nada por ganar el partido, pues andaban de cabeza como si fueran unos principiantes teniendo que jugar el de la Llosa completamente solo, logrando hacer 40 por 45 dando lo que podía. El público le aplaudió con justicia.

Estos últimos juegos fueron ganados por los azules, estando muy bien Emiliel con el saque que presionó mucho al Fusteret.

Vencieron los azules que dejaron a sus contrarios en 40.

El público salió satisfecho de este partido.

En el partido de la tarde del sábado vencieron los rojos, que dejaron a sus contrarios en 45 tantos.

X.

¿QUEREIS LA SALUD?

FERRO-QUINA-BISLERI

Cincuenta años de existencia y dos generaciones de médicos son garantía segura de la eficacia del FERRO-QUINA "BISLERI" contra Clorosis, Anemias, Astenias, Grippe y para convalecientes, débiles, agotados.

De venta en todas las farmacias.

Día Civil

NACIMIENTOS

José Luis Llau Mateu, Núñez de Arce, 12. Joaquín Vicente Barbérra Torres, Mayor, 8. María Asunción Matu Masía, Alcalde Tárrega, 38.

DEFUNCIONES

Juan Canejo Santamaría, 72 años Lepanto, 44. Guillermo Peris Díaz, 9 años, Plaza República, 4. Carmen Insa Gil, 41 años, Hospital. Antonio Villar Martí, 40 años, Hospital.

Carmen Miravet Cortés, un año. Santa Bárbara, 11.

MATRIMONIOS

Vicente Paris Prades con Basillisa Benagés Gómez.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santos Bernabé, Félix, Fortunato y Parisio, monje.

Rito doble de primera clase. Color rojo. Misa propia del tercer día de la Octava de Pentecostés. Secuencia. Credo. Prefacio. Comunicantes y "Oanc igitur" propio. Indulgencia de la Bula.

Radio Valencia

PROGRAMA PARA HOY

21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles.

Crónica deportiva. Emisión del radioyente.

22: Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.

Continuación de la emisión del radioyente.

24: Cierre de la estación.

Radio Madrid

PROGRAMA PARA HOY

22:5: Selección del acto primero de la ópera "Lucia di Lammermoor" (en discos).

Música de baile.

24: Cierre de la estación.

Radio Barcelona

PROGRAMA PARA HOY

21:5: Orquesta Radio Barcelona.

22:15: Recital de canto.

22:45: Orquesta.

23:30: Programa de discos.

24: Cierre de la estación.

Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER

Arroz con carne

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos . . . 138

• no idem . . . 0

• transeuntes . . . 15

• 36 niños con media ración 18

TOTAL 171

COMIDA DE AYER

Ración de pan y morcillas

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos . . . 132

• no idem . . . 0

• transeuntes . . . 15

• 36 niños con media ración 18

TOTAL 165

LUBRIFICANTES



LOS MEJORES

Para bailes y círculos

el gran Superdragon de 11 válvulas de gran potencia

Pilot

De venta en CASTELLON VICENTE GARCIA - Fernando Gasset, 11

COMPRA DE ORO Y PLATA

AVISO IMPORTANTE

Ahora ha llegado a esta capital el que paga altísimos precios por toda clase de alhajas de oro, plata y monedas. Días de compra en el Hotel Oriente del 11 al 14 de Junio.

Abonamos de una moneda de 25 ptas. 58'50 ptas

De una Onza de Oro, 185 pts.

Si tiene algo de oro consúltame precios

Le pagaré precios muy especiales.

También se pagan altísimos precios por toda clase de objetos de oro y de plata, por muy estropeados que estén. Cadenas, relojes, anillos, pulseras, dentaduras, monederos y cubiertos de plata. Para más informes dirigirse al Hotel Oriente calle G. Chermá n.º 3 Tlf. 425 — CASTELLON

NO DEJEN ESTA OCASION

Unicamente obtendrá buenas fotos

Haciendo sus encargos en el laboratorio fotográfico

CASA CARO

RAPIDEZ

OPTICA :: RELOJERIA :: RADIO DISCOS :: GRAMOFONOS

G. Chermá, 56 CASTELLON : Teléfono 176 :

¡ATENCIÓN!

RADIO FOLCH

GRAMOFONO BABY con 2 discos 60 pt. s.

GRAMOFONO de 100 ptas. con 2 discos 80 pt. s.

GRAMOFONO de 125 ptas. con 2 discos 100 ptas.

GRAMOFONO de 150 ptas. con 2 discos 135 ptas.

GRAMOFONO de 200 ptas. con 2 discos 175 ptas.

CLINICA MEDICA

Enfermedades del Riñón, Vías Urinarias y VENÉREAS

de

Don S. Serrano Ramón

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

Consulta económica para pobres

MAYOR, 19.-BAJO

EN «EL CAPRICHO»

Lo más nuevo encontrará

G. Chermá, 15

Carteras de señora y caballero

Abanicos de todos colores y precios

Paraguas de todas clases

Regalos de mucho gusto y poco coste

Infinidad de sombrillas bonitas

Cuadros de plata, repujados

Hebillas, cinturenes

Objetos mil para regalos

GRAN HOTEL

Fuente En-Segures

Dirigido por Francisco Salazar

Nuevo Salón-Comedor y cocina excelente

Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente.

Salón de recreo, magnífica terraza, oratorio, cuarto de baño para señoras y caballeros.

Teléfono para conferencias desde el Hotel.

Auto-turismo, abonando una peseta por kilómetro con derecho a cinco plazas.

PENSION COMPLETA: incluye desayuno, de 12:50 a 18:50 pe. etas.

Este Hotel tiene establecido una tarifa especial para los señores médicos y familias, los choferes y servidumbre de los señores "gentlemen". Para familias, precios convencionales.

DETALLES Y CORRESPONDENCIA

Durante la temporada a la Administración del Hotel.